Utamki zwykte

Utamki zwykte to taki sposdb zapisywania czesci czegos, co jest podzielone
na rowne kawatki. Wyobraz sobie pizze, tort albo tabliczke czekolady - kiedy
dzielisz je na kawatki, kazdy kawatek to wtasnie taki utamek. Utamki
pomagajg nam opisac, jakag czes¢ catosci mamy przed sobg, albo jakg czes¢
chcemy podzielic.

Co to jest utamek?

1. Catosc¢iczesé: Pomyslo czyms, co lubisz jes¢ — na przyktad o pizzy.
Jesli masz catg pizze, to masz jedng catosc. Ale co sie stanie, jesli
podzielisz jg na rowne kawatki, zeby poczestowac przyjacioét? Jesli
podzielisz pizze na 4 rowne czesci, kazdy kawatek to bedzie 1/4
(czytamy to ,jedna czwarta”) pizzy. Utamek ,,1/4” méwi nam, ze mamy
jeden kawatek z czterech.

2. Licznik i mianownik: Utamek sktada sie z dwdch liczb - licznika
i mianownika. Licznik to liczba, ktéra méwi nam, ile mamy kawatkow,
a mianownik to liczba, ktéra mowi, naile czesci podzieliliSmy catosc.
Na przyktad:

o Wutamku 1/2 liczba ,1” to licznik, a,,2” to mianownik.
To oznacza, ze mamy jedng z dwdéch réwnych czesci, czyli
potowe.

o Wutamku 3/4 liczba ,,3” to licznik, a ,,4” to mianownik.
To oznacza, ze mamy trzy z czterech réownych czesci, czyli trzy
czwarte.

Utamki w codziennym zyciu

1. Pizzaitort: Wyobraz sobie, ze masz tort urodzinowy. Jesli podzielisz
tort na 8 kawatkéw, kazdy kawatek to 1/8 (czytamy ,jedna 6sma”) tortu.
Jesli zjesz 3 kawatki, to zjadtes 3/8 tortu. A co jesli zjesz potowe tortu?
To bedzie 4/8, bo potowa z 8 kawatkow to 4 kawatki!
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2. Czekolada: Czekolada czesto jest podzielona na kostki. Jesli masz
tabliczke czekolady, ktora ma 12 kostek, i zjesz 3 kostki, to zjadtes 3/12
(czytamy ,,trzy dwunaste”) czekolady. Jesli jednak zjesz 6 kostek, to
zjadtes 6/12, czyli potowe tabliczki! Widzisz? 6/12 to to samo co 1/2.

3. Dzielenie sie z przyjaciotmi: Pomysl o sytuacji, gdy masz paczke
ciastek i chcesz sie nimi podzieli¢ z przyjaciotmi. Jesli paczka ma 10
ciastek, a jest was piecioro, kazdy dostanie 2 ciastka, czyli 2/10 paczki.
Mozemy tez powiedzieé, ze kazdy dostanie 1/5 paczki, bo 2/10 to
to samo co 1/5, kiedy podzielimy licznik i mianownik przez 2.

Jak poréwnywac utamki?

1. Ktéry utamek jest wiekszy?: Czasami musimy porownac, ktory utamek
jest wiekszy. Wyobraz sobie, ze masz dwie tabliczki czekolady. Jedna
jest podzielona na 4 kawatki, a druga na 8 kawatkow. Jesli zjesz 1/4
jednej tabliczki i 1/8 drugiej, ktéra porcja bedzie wieksza? Oczywiscie
1/4, bo kawatek jest wiekszy! Im wiekszy mianownik, tym mniejszy
kawatek.

2. Réwne utamki: Niektore utamki mogag wygladac inaczej, ale sg rowne.
Na przyktad, 2/4 to to samo co 1/2, bo potowa z 4 to 2. Mozesz to
zauwazyc¢, dzielgc ciasto na rézne liczby kawatkéw — 2 kawatki z 4 to
to samo, co 1 kawatek z 2.
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Utamki w matematyce

1. Dodawanie i odejmowanie utamkow: Kiedy dodajesz utamki, ktére
majg taki sam mianownik, po prostu dodajesz liczniki. Na przyktad:

o 1/4+2/4=3/4
o 3/8+2/8=5/8

Jesli mianowniki sg rézne, najpierw trzeba je wyréwnac, czyli znalez¢ wspadlny
mianownik. Na przyktad:

o 1/2+1/4=2/4+1/4=3/4 (bo 1/2toto samo co 2/4)

2. Mnozenie utamkow: Mnozenie utamkow tez jest proste! Wystarczy
pomnozyc¢ licznik przez licznik i mianownik przez mianownik.
Na przyktad:

o 1/2x1/4=1/8(bo1x1=1,a2x4=28)
Dlaczego utamki sg wazne?

Utamki sg wszedzie wokot nas! Pomagaja nam podzieli¢ co$ na czesci,
zrozumiec proporcje i wielkosci oraz radzi¢ sobie w codziennych sytuacjach,
takich jak dzielenie sie jedzeniem czy mierzenie sktadnikow w przepisach.
Dzieki utamkom mozemy lepiej zrozumiec, jak dziata swiat — czy to podczas
krojenia pizzy, dzielenia czekolady, czy w bardziej skomplikowanych
zadaniach matematycznych. Utamki to sposdb na opisanie rzeczywistosci

i podzielenie sie nig z innymi!
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